

# ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

К.В. Рудый, канд. экон. наук  
БГЭУ (Минск)

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Процессы глобализации являются популярными объектами исследований известных экономистов, социологов и политиков. Они не остаются равнодушными и безучастными людей во всем мире. Отношение к глобализации формируется в зависимости от степени участия государства, компании или отдельного человека в этих процессах. Чем более субъект вовлечен в международную мобильность товаров, услуг, капитала и по возможности — труда, тем значительнее преимущества он может извлечь из глобализации. Чем менее вовлеченность субъекта в глобальные процессы, тем более остро звучат противоречия экономической глобализации. Среди многих проблем современной экономической глобализации можно выделить следующие три.

*Глобализация снижает роль государства в функционировании экономики.* Справедливость этого утверждения можно проверить на примерах стран, которые наиболее вовлечены в процессы глобализации. К ним относятся экономически развитые государства, которые выступают основными поставщиками и потребителями международных потоков товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

В целом в развитых странах отмечалась тенденция к росту государственного вмешательства в экономику в среднем с 28,7 % в 1960 г. до 44,8 % в 2006 г. Вместе с ростом расходов и незначительными бюджетными дефицитами в развитых странах в аналогичной динамике должны находиться налоговые поступления. Действительно, в период с 1975 по 2005 г. в развитых странах отмечался прирост налоговых поступлений в среднем на 5 %.

*ТНК обладают экономической мощью, которая позволяет им оказывать давление на государства.* Экономическое превосходство крупнейших ТНК над отдельными странами неоспоримо. Активы крупнейшей в 2004 г. транснациональной корпорации General Electric составляли 328,11 млрд дол., что равняется ВВП Польши в 2006 г. (примерно 337 млрд дол.) больше, чем ВВП Дании в 2006 г. (256 млрд дол.) и в три раза больше ВВП Египта в 2006 г. (84,5 млрд дол.). Тем не менее транснациональная корпорация принципиально отличается от государства. Она действует на основе рыночных законов спроса и предложения и если не является монополистом, то не может заставить своих клиентов покупать их продукцию. В отличие от государства у ТНК нет своей тер-

ритории, и именно корпорация подвержена вмешательству в ее внутренние дела со стороны государства.

*Приход более дешевой зарубежной продукции приводит к банкротству национальных компаний и вызывает рост безработицы.* Действительно, в период с 1970 по 2000 г. Соединенные Штаты потеряли 2,5 млн рабочих мест в промышленности. Важно понимать, что снижение рабочих мест в развитых экономически сильных странах означает рост занятости в развивающихся, в которых открываются новые заводы. Кроме того, глобализация является не единственным фактором увеличения безработицы в промышленности развитых стран. С увеличением доходов происходит переориентация в потреблении с промышленных товаров на услуги. Развитие сферы услуг в развитых странах приводит к сокращению роли промышленности в росте экономики, переходу рабочей силы из производственных отраслей в отрасли услуг. Доля занятых в сфере услуг развитых стран составляет порядка 70 %.

Таким образом, глобализация не оказывает видимого влияния на способность государства взимать налоги и регулировать экономику. ТНК обладают относительной экономической мощью, которая не позволяет им стать независимыми от государства. Глобализация приводит к перераспределению рабочих мест между странами и отраслями в развитых государствах.

*И.В. Корнеев*, канд. экон. наук  
БГЭУ (Минск)

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Эффективность функционирования экономики, возможности перехода на инновационный путь развития в значительной мере зависят от средств, вкладываемых в человеческий фактор. Государственная политика в области формирования и накопления человеческого капитала является важнейшей составляющей стратегии устойчивого социально-экономического развития современного общества. В основе ее эффективной реализации должны лежать; основополагающие принципы, предусматривающие приоритет интересов личности; целостное представление о человеческом развитии; учет агрегированного влияния на него различных по своей природе факторов; целенаправленная деятельность, связанная с определением и реализацией важнейших направлений формирования, развития и эффективного использования человеческого капитала.

Конечной целью развития человеческого капитала являются создание условий для долгой и здоровой жизни; получение высококачественного образования и возможности непрерывно в течение всей жизни пополнять запас профессионально необходимых знаний; обеспечение до-